

正确看待“有钱人”

□马海霞(山东淄博)

女儿回家说,他们班里的琪琪同学家里最有钱,背的书包上千元,衣服鞋子是名牌的,暑假父母常领着她出国旅游,她家里住着别墅,院子里有鱼塘、花圃和菜地。女儿说这些时眼睛充满着羡慕,嘴角还暗藏着点小嫉妒。转而又说:“班里很多同学都喜欢跟她玩,我讨厌她,我才不和她玩呢,有钱有啥了不起的。”

在我眼里,女儿乖巧懂事,自从她出生后,家里的经济条件越来越不好,老公的生意破产,我所在的单位效益也不好,工资拖欠三四个月是常态。我也从不避讳在孩子面前讲这些,本意是想让她懂得节约,事实上孩子也确实节俭,从不主动要零食和玩具,衣服也是我买什么她穿什么,但我没想到自己在潜移默化中给孩子

灌输上了自卑和仇富的心理,这些我平时不注意的小细节放大在女儿身上,让我坐立不安了。

那天我通过家长群主动加了琪琪同学母亲的微信,翻看她的朋友圈,并在她发的那些去国外旅游的照片下留言,细问她一些国外的见闻,没想到她非常热情,得知我业余时间喜欢写稿子时,她说她喜欢文化人,她年轻时也是文艺青年呢。那天我俩聊了很久,聊天中得知她和她老公做生意的种种艰辛和不易。

晚上我找女儿谈话,我把琪琪父母的创业过程讲给她听,重点讲了他们在遭遇低谷,还不上银行贷款时在外租房子的艰辛,以及后来他俩一天打三份工的艰难过程。

然后我主动剖析自己和老

公,在能力和努力上都不及琪琪父母,我们应该向琪琪父母学习,并作出了规划,我决定辞职再找家单位,还要利用业余时间多写稿子,我相信只要我努力,收入肯定比现在高。老公也对女儿说出他的打算,他决定去朋友公司干推销,这个是他的老本行,不需要投资,只要努力肯定能让日子越过越好。琪琪父母也是靠自己努力一步一步打拼出来的。

我告诉女儿,每个人都有优点,对他人的优点不能用嫉妒的眼光去看,要学会欣赏和借鉴,这样自己才能越来越优秀。同时我还告诉她,世上富人有两种,一种是物质上的富翁,一种是心灵上的富翁。有些乞丐遇到需要捐款救助的人还能主动捐钱,要知道他们所捐的钱或许是他们全部

的家当,这些人就是心灵上的富翁,也值得我们尊重和学习。如果一个人既是物质上的富翁又是心灵上的富翁那他可就了不起了,因为他可以做更大的慈善,让更多的人受益。

我知道女儿这么小的年龄,她或许还不能完全明白我所说的话,但自从我和琪琪妈妈成为朋友后,女儿也和琪琪成了闺蜜,现在回家也不再说班里谁家有钱之类的话了,因为她知道,每个人其实都是富翁,有的有钱,有的有颗善良的心,而她的梦想是努力成为双富翁。而我其实以前也自卑,会自动回避比自己优秀的人,认为远离他们才不会让自己受到伤害,在教育女儿的过程中,我也在进步,学会了做一个心灵上的富翁。



213.如此皇恩

雍正六年(1728年)三月,皇上旨说:“有人举报江西巡抚布兰泰施政严苛,我召布兰泰询问。他直言不讳告诉朕:‘我执法从重从严是为了树立皇上您的威信。当别人说我严苛时,皇上您再下旨让我从宽处理,这就成了皇恩浩荡,何乐而不为?’”听听,这是什么狗屁理由!执法应该不偏不倚才对。”诏令将布兰泰撤职。

214.良民淳朴

“良民”这个说法原以为是日本人的发明,其实不然。雍正七年(1729年)三月,皇上下诏表扬河南巡抚田文镜说:“田同志任职以来,踏实工作,成绩卓著。河南这个地方民风淳朴,老百姓忠诚老实,勤于耕作,‘实可谓良民矣。’”雍正下令,将当年河南的田赋减免四十万。

215.省长互调

乾隆时代的官员调动还挺人性化。乾隆四年(1739年)四月,福建省长(布政使)乔学尹上疏说:“俺爹年届八旬,跟着我生活。老人家不服福建水土,为照顾老人,请求将我调到别的省份任职。”乾隆挺利索,马上下诏将湖北布政使严瑞龙与福建布政使乔学尹互调,严瑞龙调任福建布政使,乔学尹调任湖北布政使。

216.实事求是

乾隆比雍正显得大度。乾隆三十一年(1766年)五月,国史馆将新编的部分人物呈皇上御览。读“洪承畴传”时,乾隆下诏谈了读后感:“明朝唐王朱聿钊属于正宗的皇室成员,写历史就得实事求是。不错,咱现在打下了大清的江山,但也没必要在朱聿钊前加‘伪唐王’这几个字,人家‘伪’啥呀!”

217.太监识字

按明朝祖制,除司礼太监外,宫中太监不许读书识字。到了明宣宗(朱瞻基)宣德四年(1429年),皇上设立内书堂,命大学士陈山选拔10岁左右的小太监们读书学习,内容无非是《论语》《孟子》《千字文》《千家诗》之类。太监们开始有文化了。这一下可不得了。天不怕,地不怕,就怕太监有文化!

(老白)

——投/稿/邮/箱

ycby2013@qq.com



日出三峡

郑家裕 摄

感悟中年

□史飞(河南平顶山)

女儿上初中了,几日前,我去校门口接孩子,站在曾经母校的校门口,看着一张张逐渐开颜的脸,那么多洋溢着青春气息的少男少女从眼前走过,似曾相识的场景让我仿佛看到多年前的自己,时光轮回,角色转换,感觉犹如隔世。

回想当年上初中时,为了不让我空腹上学,母亲每天一大早起床做饭,睡意朦胧的我为了少吃上学前的一口饭,每天早晨总是少不了与父母争辩,在挣扎、咆哮和不停的争斗中,我怀着委屈或自豪的心情走向学校。在父母的呵护和关爱中,我一天天地长大。如今自己当上了父母,从少年到中年,

现在的我做饭、接送孩子每周而复始。重复的劳作让我意识到早餐那碗不起眼的面汤里不仅是一点点营养,更是父母那沉甸甸的爱,回想自己当年的焦躁,看着和当年自己一样发着脾气有些任性却充满活力的女儿,内心多了些柔软,眼中多了些慈祥,也有了不养儿不知父母恩的感叹。

时光悄悄地流逝,心中还怀着失败可以重来的豪气,还以为自己有无尽的青春可以挥霍,白发却在不知不觉中悄悄爬上额头。而偶尔传来的同学和旧识的同龄人悄然离世的消息,更让我产生了一种生命短暂的恐慌,不是性格的胆

小,而是对生命的畏惧。想着两鬓斑白的父母,想着尚未成年的女儿,相濡以沫的妻子,想着那些伴随着我成长的朋友,猛然感到不知不觉中这个世界有了这么多难以割舍的留恋,酒也没人劝了,烟也主动戒了,牵挂成为生命存在的重要意义。

少年不知愁滋味,年少轻狂时当年最喜欢的电视剧是《恐龙特急克塞号》,最大的愿望就是做一个拯救世界的英雄,步入中年后常常感叹,这个世界谁能来拯救自己?在巨大的生活压力前,在无解的生活困惑前,自己从一名趴在父母肩头的少年变成了需要出借肩头让

别人哭泣的中年人。白天像夸父追日一样追逐,无法停息奔波努力脚步,只有在夜晚,在梦里才能变成那个从校园走出来被父母牵着手的孩童,变成那个有了委屈可以扑在母亲怀里哭泣的少年。但美梦难圆,夜半醒来,我辗转难眠,在等待黎明的长夜里,静静地感悟着岁月成长中的无奈,体会着未来道路上的接受和坚强。

感悟中年,多了牵挂,少了功利;感悟中年,多了无奈,少了张狂。一瞬间发现人生太短暂,一瞬间发现路不再漫长,还没腾出双手拥抱自己,时光竟已走得这么匆忙。